
ATA DA 33ª REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CRP-MG – XIV PLENÁRIO 1 
REALIZADA EM 05/12/2014 2 

Aos cinco dias do mês de dezembro de dois mil e catorze, com início às 19 horas, realizou-se a 3 
33ª Plenária do XIV Plenário do Conselho Regional de Psicologia - 4ª Região (MG), tendo como 4 
Conselheiro Presidente Roberto Chateaubriand Domingues, Conselheiro Vice-Presidente 5 
Ricardo Figueiredo Moretzsohn, Conselheira Tesoureira Marília de Oliveira e Conselheira 6 
Secretária Elaine Maria do Carmo Zanola Dias de Souza. Estiveram presentes os Conselheiros 7 
Efetivos: Anna Christina da Cunha Martins Pinheiro, Deborah Akerman, Délcio Fernando G. 8 
Pereira, Eliane de Souza Pimenta, Elizabeth de Lacerda Barbosa, Felipe Viegas Tameirão, 9 
Maria da Conceição Novaes Caldas, Marília de Oliveira, Roberto Chateaubriand Domingues e 10 
Túlio Louchard Picinini Teixeira e os Conselheiros Suplentes: André Amorim Martins, Cláudia 11 
Aline Carvalho Espósito, Dalcira Ferrão, Eriane de Souza Pimenta, Helena Abreu Paiva,  Lila 12 
Aparecida Silveira, Madalena Luiz Tolentino, Marisa Estela Sanabria Bourman, Odila Maria 13 
Fernandes Braga e Stela Maris Bretas Souza. Quorum de Conselheiros Efetivos: Foi verificado o 14 
quorum dos Conselheiros Efetivos presentes, totalizando 12, tendo o Plenário elevado à 15 
condição de conselheiro efetivo as conselheiras, Dalcira Ferrão e Eriane de Souza Pimenta. 16 
Justificativas de ausência: Aparecida Maria de Souza B. Cruvinel, Celso Renato Silva, Cláudia 17 
Natividade, Elaine Maria do Carmo Zanola Dias de Souza, Érica Andrade Rocha, Marcus 18 
Macedo da Silva, Maria Tereza de Almeida G. Nogueira, Odila Maria Fernandes Braga e 19 
Ricardo Figueiredo Moretzsohn, justificaram ausência. ASSUNTOS TRATADOS: Comissão de 20 
Título de Especialistas: A Conselheira Elaine Zanola apresentou Parecer pela Concessão de 02 21 
(dois) Títulos de Especialista sendo 2(duas) Especializações em Psicologia do Trânsito. 22 
Deliberação: O XIV Plenário aprovou o parecer da Comissão pela concessão dos 2 títulos de 23 
especialista. Pagamento de ajuda de custo de Colaboradores do CRP-04: A Conselheira  24 
Tesoureira Marília de Oliveira levantou a necessidade de se discutir sobre os colaboradores do 25 
CRP-04 em Comissões e GTs, e colocou em discussão qual o critério para diferenciação de um 26 
psicólogo convidado e um colaborador. O Conselheiro Roberto Chateaubriand exemplificou com 27 
a situação da psicóloga Lourdes Machado que está na Comissão de Psicólogos da Saúde e 28 
questionou se ela está como psicóloga convidada ou colaboradora, uma vez que a referida 29 
Comissão conta com a participação de 4 (quatro) Conselheiros e é presidida por um Conselheiro 30 
e citou a colaboração das psicólogas Júnia Lara no GT de Psicologia em Emergências e 31 
Desastres, da qual preside e Márcia Mansur no CREPOP e do psicólogo Milton Bicalho que 32 
atuará  na Comissão da Campanha de Valorização da Profissão. A Conselheira Stela Maris 33 
perguntou qual seria o critério para ser colaborador. O Conselheiro Presidente Roberto 34 
Chateaubriand colocou que o primeiro critério é o alinhamento político, a adequação com a 35 
temática e o trabalho desenvolvido na área e ressaltou que o nome seja indicado ao Plenário. O 36 
Conselheiro Felipe Tameirão colocou que na Subsede Centro Oeste há dois colaboradores 37 
presidindo Comissões a psicóloga Juliana Luzia Almeida na Comissão de Psicólogo da Saúde e 38 
o psicólogo Ivanilson Eleutério na Comissão de Psicologia da Educação. A Conselheira 39 
Conceição Novaes colocou que nas ações relativas ao tema autismo na Comissão de 40 
Psicólogos da Saúde a psicóloga Lourdes Machado teve importante papel. O Conselheiro 41 
Presidente Roberto Chateaubriand levantou a discussão da legitimidade da atuação da 42 
psicóloga Lourdes Machado e a atribuição da mesma dentro da Comissão de Psicólogos da 43 
Saúde, já que em muitos momentos ela se reporta à Diretoria enquanto representante do 44 
Conselho Estadual de Saúde da qual representa o CRP-04. A Conselheira Tesoureira Marília de 45 
Oliveira sugeriu como encaminhamento que fosse dado o status de colaboradora à psicóloga 46 
Lourdes Machado uma vez que a mesma está cobrando as ajudas de custo retroativas de suas 47 
participações nas reuniões da Comissão de Psicólogos da Saúde e rever o funcionamento da 48 
Comissão na próxima Plenária. A Conselheira Deborah Akerman levantou a necessidade de se 49 
ter a prestação de contas das Comissões e GTs nas Reuniões Plenárias para que possa haver 50 
a colaboração dos demais Conselheiros. Deliberação: O XIV Plenário deliberou por aprovar a 51 
participação da psicóloga Lourdes Machado como Colaboradora na Comissão de Psicólogos da 52 
Saúde, o pagamente de ajuda de ajuda de custo para a mesma e que seja pautado na Plenária 53 
Ordinária de Janeiro/2015 o funcionamento da Comissão de Psicólogos da Saúde. Quanto aos 54 
demais Colaboradores Júnia Lara, Márcia Mansur e Milton Bicalho foi aprovado o pagamento da 55 
ajuda de custo pelas participações nos respectivos GTs e Comissões de que fazem parte.56 



Festividades de fim de ano: A Conselheira Marília de Oliveira informou que a Confraternização 57 
dos funcionários será no dia 19/12 com uma atividade pela manhã programada a vinda de um 58 
profissional que fará uma atividade motivacional, após isso acontecerá um almoço às 14h no 59 
Bar da Esquina. Em relação a caixinha de Natal para os terceirizados a Conselheira Marília de 60 
Oliveira colocou que os funcionários terceirizados não podem receber o valor referente a cesta 61 
de Natal e que os funcionários já fazem um rateio para proporcionar aos terceirizados este 62 
mesmo direito e sugeriu a participação dos Conselheiros com uma ajuda de R$ 5,00 a R$10,00, 63 
o que foi prontamente aprovado pelos Conselheiros. O Conselheiro Presidente Roberto 64 
Chateaubriand informou que o CRP-04 irá funcionar até o dia 23/12 e dos dias 24/12 a 04/01 65 
será dado um recesso aos funcionários, ficando o Conselho fechado no período. Apresentação 66 
da Proposta de Trabalho da Comissão Nacional de Psicologia na Assistência Social do CFP: A 67 
Conselheira Deborah Akerman informou que a Comissão Nacional de Psicologia na Assistência 68 
Social do CFP é composta por 5(cinco) colaboradores do Coletivo Ampliado e o Conselheiro 69 
Rogério. Foi sugerido no lançamento da referida Comissão a realização de Reunião Mensal, 70 
com discussão de temas ligados ao SUAS, com o objetivo de qualificar as representações que o 71 
CFP está sendo chamado relativos a temática. O CFP fez um convite aos CRP’s e aos 72 
psicólogos para participar do lançamento e os CRP-SC, CRP-RJ, CRP-MG e CRP-SP 73 
mandaram representantes. Estes CRP’s questionaram a legitimidade de ser uma Comissão 74 
Nacional, uma vez que não foi discutida com os CRP’s a sua criação e nem foi levada para a 75 
APAF a sua constituição. A Conselheira Deborah Akerman colocou que acontecerão 4 Reuniões 76 
Nacionais durante o ano de 2015 com a participação dos CRP’s. O Conselheiro Presidente 77 
Roberto Chateaubriand levantou a necessidade do CRP-04 tomar uma posição política a 78 
respeito da participação ou não nas atividades da Comissão Nacional, avaliando este cenário 79 
apresentado pela Conselheira Deborah Akerman. O Conselheiro Felipe Tameirão propôs que o 80 
CRP-04 esteja presente, trabalhando e marcando presença, em locais como CREPOP, 81 
COMPAS e nas discussões da despatologização das identidades trans e em outros locais a 82 
serem definidas política e estrategicamente. A Conselheira Deborah Akerman levantou a 83 
importância de participar em locais que discutam as políticas públicas. Deliberação: O XIV 84 
Plenário deliberou por ocupar os espaços estratégicos para a gestão do Conselho e que esteja 85 
alinhado com o planejamento estratégico, desenvolver um trabalho nas áreas e a partir daí 86 
trazer uma incidência política dentro destes locais com análise crítica. Solicitação de visitas e 87 
pesquisa: A Conselheira Leila Ferreira informou que fez um levantamento junto ao CRAS e 88 
CRESS com o GT do SUAS, e verificou-se uma dificuldade com elaboração de documentos. No 89 
mês de janeiro durante uma semana visitar algumas cidades, e estaria levando as orientações e 90 
fiscalizações e na oportunidade convidar para o Seminário do SUAS em Montes Claros que está 91 
agendado para Fevereiro de 2015 com a psicóloga Carvalho Romagnoli e propor um 92 
levantamento através de uma pesquisa para identificar as principais dificuldades dos 93 
profissionais, como por exemplo, questões relativas a remuneração.O Conselheiro Presidente 94 
Roberto Chateaubriand esclareceu que o PSIND-MG já está realizando esta pesquisa sobre o 95 
mercado do trabalho da psicologia e que fosse feito uma construção conjunta e uma análise 96 
regional. A Conselheira Leila Ferreira propôs ainda a realização de um Baile na região durante 97 
as atividades do Dia do Psicólogo. A Conselheira Tesoureira Marília de Oliveira propôs que este 98 
Baile esteja relacionado as ações da Campanha de Valorização da Profissão. Deliberação: O 99 
XIV Plenário deliberou por aprovar as visitas aos municípios da região com ressarcimento de 100 
quilometragem e pagamento de diária. Quanto ao Baile o XIV Plenário deliberou por levar para a 101 
Comissão da Campanha de Valorização da Profissão. A Conselheira Leila Fonseca ficou 102 
responsável por enviar o projeto à Diretoria. Nada mais havendo a tratar, eu, Marília de Oliveira, 103 
que secretariei a reunião, lavrei a presente ata, que vai assinada por mim e pelos demais 104 
membros presentes. Belo Horizonte 05 de Dezembro de 2014. 105 



 


